

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Старостина Дарья Антоновна окончила магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Социология» в 2019 году и была зачислена в очную аспирантуру социологического факультета МГУ по направлению «Социологические науки». В 2022 году она окончила аспирантуру, подготовив первую версию своего диссертационного исследования. За время обучения в аспирантуре Старостина Дарья Антоновна опубликовала достаточное для выхода на защиту количество статей в рецензируемых научных изданиях и апробировала результаты своих теоретических изысканий на всероссийских и международных конференциях. Благодаря трудолюбию и целеустремленности она завершила свою диссертационную работу по сложной проблематике фундаментального характера в установленный срок. Последовательность, логичность и четкость изложения диссертационного материала, а также количество научных публикаций по избранной тематике, в полной мере отражающих содержание работы, свидетельствуют о высокой научной квалификации ее автора.

По сугубо формальным причинам (специфика организации образовательного и аттестационного процессов в аспирантуре социологического факультета МГУ) Старостина Дарья Антоновна не смогла защитить диссертацию, поэтому в апреле 2023 года была прикреплена на кафедру социологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» для завершения работы над диссертацией – уже в соответствии с содержательными и формальными требованиями РУДН. Предварительное рассмотрение проблематики диссертационного исследования на заседании кафедры социологии показало, что работа имеет выраженный поисковый и теоретико-фундаментальный характер, поэтому в июне 2023 года Старостина Дарья Антоновна успешно сдала дополнительный кандидатский экзамен по специальности 5.4.1 – Теория, методология и история социологии, по которой кафедра социологии рекомендовала ей выходить на защиту. Соответствующим образом была скорректирована и тема диссертационного исследования.

Диссертация Старостиной Дарьи Антоновны «Варианты концептуализации тела в социологии: теоретические истоки и понятийный аппарат» является оригинальной по постановке исследовательских задач и предметному полю научной работой, решающей сложнейшую задачу – очерчивания предметных границ социологии тела как специальной социологической теории (среднего уровня в мертоновской терминологии). Библиографический аппарат, структура работы, предложенные автором дефиниции и типологии показывают Старостину Дарью Антоновну как зрелого внимательного исследователя, склонного к вдумчивой системной работе, но в то же время открытого к

доброжелательной критике и научной дискуссии.

Старостина Дарья Антоновна регулярно участвовала в международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (с 2020 по 2022 в МГУ), последовательно апробируя материалы и результаты своих диссертационных изысканий. Все ее публикации по теме диссертационного исследования содержательны, тематически отражают разные этапы работы над диссертацией и разные аспекты «телесного поворота» в социально-гуманитарном познании, а потому могут быть полезны как социологическому сообществу, так и обществоведам, заинтересованным в понимании социальных функций телесных практик и возможностей проектирования тела в современном обществе, в том числе с учетом нынешних тенденций цифровизации и технологизации. За период прикрепления к кафедре социологии Старостина Дарья Антоновна подготовила и опубликовала еще одну научную статью в журнале «Вестник РУДН. Серия: Социология», суммировав в ней свои обоснованные оценки «статуса» социологии тела в корпусе современного социологического знания.

Говоря о личных качествах Старостиной Дарьи Антоновны, следует отметить не только ее целеустремленность, социологический кругозор, работоспособность и заинтересованность в расширении своих теоретических познаний, но и высокую требовательность к себе, что, несомненно, помогло ей успешно завершить работу над сложнейшим диссертационным исследованием по фундаментальной проблематике.

Диссертационная работа Старостиной Дарьи Антоновны «Варианты концептуализации тела в социологии: теоретические истоки и понятийный аппарат» является самостоятельным, законченным, оригинальным исследованием, отличающимся выраженной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и может быть представлена к защите.

**Научный руководитель:**

доктор социологических наук (22.00.01), профессор,  
профессор кафедры социологии РУДН

Адрес: ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»  
Москва, 117198, ул. Миклухо-Маклая, 6

Тел.: (495)4332022, e-mail: narbut-np@rudn.ru

Нарбут Н.П.



04 октября 2023 года

Подпись Нарбута Н.П. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета  
факультета гуманитарных и социальных наук РУДН,  
кандидат социологических наук



Мухаметжанова В.С.